苏志坚 本报驻吉林记者 常雅维

主持专业学生大胆跨越专业创业,抢占全景看房、虚拟旅游、数字展馆等高端市场;动漫专业学生设计的黑豆高校综合服务 APP 软件,将送餐、快递、查询成绩全部包办;城建学院学生的巧手设计,让普通的气球变身工艺品,在吉林省内外连开3家连锁店、年收益50余万元……近年来,吉林省全力扶持大学生进入文化产业自主创业,涌现出众多创业典型。5月22日,吉林动画学院创新创业中心成立,由此拉开吉林省大学生全员创新创业的序幕。

近年来,高校毕业生逐年增多,就业压力越来越大。据统计,2015年,全国高校毕业生将达749万人。文化部、财政部《关于推动特色文化产业发展的指导意见》,文化部、工业和信息化部、财政部《关于大力支持小微文化企业发展的实施意见》等政策密集出台,李克强总理多次号召"大众创业、万众创新",文化创新和文化创意产业步人发展快车道。

4月10日,李克强总理来到吉林大学大学生就业创业服务中心,勉励大学生自主创业;4月15日,吉林省委书记巴音朝鲁来到长春青年创业工场正茂园区和吉林大学国家大学科技园、吉林大学创业沙龙,鼓励大学生投身创业。

在政府、学校、社会多方助力下,吉

5月22日至24日,由山东省青岛市歌舞剧院有限公司打造的形舞剧院有限公司打造的歌舞剧院梦幻剧场连续演出3场。《让我们荡起双桨》、《流星雨》、《跟着香怀觉走》、《涛声依旧》等18首青春怀旧歌曲,融入了似曾相识的故事,令这台精心制作的节目全程获得观众共鸣。图为音乐情景剧《致青春》演出剧照。

# 图书馆阅读推广理论 与实践高级研修班举办

本报讯 (驻河北记者李秋云) 5月19日至21日,由中国图书馆学会 主办的图书馆阅读推广的理论与实 践高级研修班在河北省图书馆举行, 来自北京、重庆、广西、广东、河南、黑 龙江、湖北、江苏、陕西、浙江等10余 个省区市以及河北省各市、县从事阅 读推广工作的图书馆馆员近300人参 加培训。

研修班举办期间,中国图书馆学会阅读推广委员会主任、深圳图书馆研究馆员吴晞,北京大学教授、中国阅读学研究会名誉会长王余光等专家,围绕"全民阅读解析""图书馆经典阅读推广""阅读推广活动的策划与实施""读书会的运营与培育""儿童阅读推广的理论与实践"等主题进行主旨发言和专题授课。研修班采取课堂授课与交流讨论相结合的方式,旨在为全国图书馆界搭建一个了解国内外阅读推广发展状况、获取新知识和新信息的交流沟通平台。

林省加大政策优惠和资金投入,大学生 争先瞄准文化产业自主创业,成为就业 的补充形式。

毕业于东北电力大学环境艺术设计专业的申威,如今已经是辽源市鼎盛设计公司总经理。5年前,他从长春回到家乡创业,如今公司已拥有80多名员工且都是青年人。他表示:"我身边有好多大学生创业,大都是文化创意产业,而且带动一大批同学、同龄的朋友共同创业,在创新创意的路上找到了生活的方向。"

23岁的曾建鹏是吉林建筑大学城建学院大四学生。从大一开始,他就尝试彩色气球造型创作。2014年,曾建鹏的气球公司收益50余万元,还在省内外开设了3家连锁加盟机构,如今已成为吉林动画学院创新创业中心的

吉林动画学院影视戏剧学院 2012 级播音与主持专业的刘震来自新疆库尔勒市,初二的时候,他喜爱上了航模运动,进入大学后,很快脱颖而出。2014年,他成立了激创影视航拍工作室,被教育部批准为2014年《国家级大学生创新创业训练计划项目》。

据刘震介绍,创业初期,既没有资金 也没有经验,工作室一度陷入困境,是吉 林动画学院下拨的创新创业专项经费帮 他渡过难关。一年后,由于市场份额减少,经营再度陷入困境,又是学院帮助他解决了场地,顺利注册了吉林省景域文化传媒有限公司。他用了近半年的时间,开发出了720度空中全景展示服务系统,并以720度全景展示、全息影像、体感互动、人机交互为方向,不断提升核心竞争力。目前,该公司主营空中全景、全景看房、虚拟旅游、数字展馆解决方案、汽车三维解决方案等,不仅在本地市场上畅销,而且闯入了哈尔滨、北京等地的市场。

在一次参加创业大赛时,吉林建筑 大学大二学生王云贺的项目是"翰林院 内务府",名字听起来高大上,实际是校 园洗衣店,项目预估40万元,但这笔钱 从哪儿来?选址在哪里?这难住了他。 同样,大三学生王慧也认为创业看上去 很美,但做起来很难。"近几年支持大学 生创新创业的政策非常多,但是对我们 来说,资金不足、没有经验是最大的顾 虑。"王慧说。

吉林动画学院董事长、院长郑立国 表示,为了让大学生在创业的道路上走 得快一些、稳一些,校方早在2009年就 着力打造创新创意文化产业。这次成立 的吉林动画学院创新创业中心,就是一 个公共服务平台的"加油站",计划用5 年时间打造100个优秀团队、成立20个优质公司、推出10个自有品牌,使学校成为"创意硅谷、创业高地"。该平台不仅面向在校学生,对于教职员工、往届毕业生以及提供技术支撑的外校博士生、研究生也都敞开大门,这在吉林省内同类高校中开了先河。

有了学校的"保驾护航",一个个"绩优股"脱颖而出。冯志瑞是吉林动画学院 2013 届动漫分院的学生。1995 年出生的他已经是黑豆文化科技有限公司的CEO,他带领团队开发了一款黑豆 APP,汇聚校园周边所有生活服务,已然成为长春高校大学生手机里的"标配"。目前,这款 APP用户已经超过几万,每天使用者逾千人。在吉林动画学院,外卖业务已经超过"美团外卖"和"饿了吗"的销量。

谈及创业经过,冯志瑞感慨地说: "这是我参加学校第三届创业创新大赛 时的项目,后来进入了吉林省大学生创 业大赛决赛。学校为我提供了工作室和 导师,给了我很大帮助。""我们的目标是 覆盖全省高校。"他踌躇满志地说。

有了政府的大力支持,有了学校的 鼎力相助,有了社会各界的全力配合,在 吉林,越来越多的大学生文化产业项目 在市场上迅速走红,成为吉林文化产业 的新亮点。



# 宁夏研讨话剧"大篷车"戏剧之路

本报讯 5月22日,宁夏回族自治区党委宣传部、自治区文化厅、自治区文联在银川举行宁夏话剧"大篷车"戏剧之路30周年暨王志洪从艺50周年座谈会。会上,主办单位向王志洪授予"终身艺术成就奖"。蒋全洲、张凤伦、石小元等文艺界代表,围绕学习弘扬"大篷车"精神、贯彻落实习近平总书记在文艺工作座谈会上重要讲话精神先后交流发言。

王志洪自1964年分配到宁夏话剧团工作后,创造了突出的成绩。特别是他1983年担任宁夏话剧团团长以来,创立的"大篷车"流动舞台演出形式,取得很好的社会效益。30年来,宁夏话剧团的"大篷车"带着自创的剧目,行驶80余万公里,演出7000余场,观众达1000余万人次。"大篷车"演出形式被文化部、财政部推广到全国众多文艺团体,成为文艺服务基层的有效形式之一。

研讨会上,与会者一致认为,宁夏话剧"大篷车"30年戏剧之路和王志洪的50年艺术生涯,用具体实践回答了"文艺为谁创作、怎么创作,为谁演出、怎么演出"的问题。大家纷纷表示,要大力弘扬"大篷车"扎根基层、服务人民的优良传统,学习王志洪同志扎根宁夏、甘于奉献的精神,创作更多无愧于时代的优秀作品,把更多的优秀文化成果送到千家万户。 (解明)

# 越剧《女驸马》要口碑也要市场

黄国勇

"不可思议,出票情况这么好。"5月 19日,当网名为"天上掉下唐伯虎"的戏 迷来到北京国家大剧院售票处,准备购 买当晚由福建省芳华越剧团出品的越 剧《女驸马》时,却被告知全场只剩不到 10张演出票。一场传统戏曲演出,能有 这样的票房,令他始料未及。

越剧《女驸马》由福建省芳华越剧团和绍兴市演出有限公司联合打造,得到了黄梅戏《女驸马》作者的家属和安徽省黄梅戏剧院的版权改编许可,由梅花奖获得者、越剧王派花旦李敏主演,于5月19日和20日在国家大剧院连续公演两场,这是福建省芳华越剧团首次在国家大剧院演出。

越剧《女驸马》讲述了冯素珍为救 未婚夫李兆廷,女扮男装进京应试中 魁,被强招为驸马。花烛之夜,素珍冒 死陈词感动公主。在公主帮助下,皇 帝收素珍为义女,又释兆廷,并招素珍 之兄冯益民为驸马,两对新人喜结秦 晋之好。

此次在国家大剧院演出是该剧第三轮全国巡演中的一场。福建省芳华越剧团团长黄国庆表示:"自2014年7月18日首演以来,越剧《女驸马》已在全国13个省区市的33个城市巡演了40多场。此次演出结束后,《女驸马》还将赴上海、保定、常州、海盐、合肥、绍兴、温州等地进行巡演。"

此次演出的票房情况,只是《女驸马》近50场演出的一个缩影。2014年7月,越剧《女驸马》进行全国首轮巡演,奔赴福建、浙江、江苏、江西、湖北五省17个地市进行了30场巡回演出。2015年3月,越剧《女驸马》进行全国第二轮巡演,奔赴福建、广东、广西、湖南、湖北、江苏、浙江七省区11个地市进行11场巡回演出,所到之处,受到当地观众的热烈欢迎和好评,当地媒体纷纷用大版面、大篇幅报道演出盛况。2015年5

月,越剧《女驸马》开启第三轮全国巡

演,将在12个城市演出13场。

越剧《女驸马》演出获得巨大成功, 不仅得益于福建省芳华越剧团在剧目 创作上的精心打磨,更受益于全新的市 场营销模式。

据了解,越剧《女驸马》也是剧团联手演出公司直接进行"艺术创作+商业运作"合作模式的一次有力探索。根据合作商定,福建省芳华越剧团的投入占该剧的60%,绍兴市演出有限公司的投入占40%,合同期为3年。在双方的通力合作下,越剧《女驸马》未演先热,在创排期间省内外的商业演出合同就已达40余场。

作为省级艺术院团,福建省芳华越剧团拥有完备的艺术生产班底,但在市场开发方面却处于弱势,一直以来面临着"先排戏,后找市场"的困境。而绍兴市演出有限公司在艺术市场开发、推广方面拥有丰富的经验,曾成功制作、推广越剧明星版《梁祝》、《五女拜寿》、《孔

雀东南飞》等多部大戏,在国内戏剧舞台引起轰动,特别是越剧明星版《梁祝》已到国内多个省份演出,开创了单一剧目演遍全国的先河。

没有了后顾之忧,福建省芳华越剧 团得以把全部精力投入到排演中。为 进一步提升越剧《女驸马》的观赏性, 芳华越剧团特邀越剧王派创始人、著名 表演艺术家王文娟担任艺术指导,国家 一级导演杨小青担任艺术总监。长期 与王文娟合作的作曲家金良为该剧进 行唱腔设计, 芳华越剧团副团长、导演 徐建莉与上海越剧院著名导演刘永珍 共同执导,另邀浙江小百花越剧团国家 一级作曲刘建宽、国家一级舞美设计陈 文龙、国家一级灯光设计林宏恩、国家 一级服装设计王玲加盟此剧,业界知名 编剧、导演、作曲等主创人员量身打 造,明星版《女驸马》还特邀越剧名家 方亚芬、吴凤花、吴素英、张小君等友

# 中韩影视文化产业论坛成都举行

本报讯 (实习记者付远书)5 月20日,"2015世界知识论坛·中 韩影视文化产业论坛"在四川成都 举行,来自中国和韩国的影视制 作、现代传媒等领域的业界精英, 围绕中韩两国在影视人才和技术 领域的机遇和挑战、影视产业合作 前景等话题展开讨论。

本次论坛议题分为电影产业、表演产业、电视剧产业3个方面,韩国CJ集团、SM娱乐等"韩流"幕后推手,以及中国光线传媒、香港英皇娱乐、乐视影业、华策影视等知名影视企业高管在论坛上发表演讲。

近年来,中韩两国在影视文化 产业合作方面取得一定成绩。据 统计,在过去6年间,中韩仅文化 内容产品的交易量就增加了3倍,2013年两国文化内容产品的交易额超过14亿美元。在影视产业方面,中韩合作推出的《重返20岁》、《墨攻》、《晚秋》等影片票房取得不错成绩,而引进中国的《奔跑吧,兄弟》等综艺节目也受到广泛好评。

中国浙江卫视《奔跑吧,兄弟》总制片人俞杭英在论坛上表示,想让韩国模式在中国落地生根并且取得很大的成果,最重要的条件是必须要有非常懂得中国观众收视心理并且了解中国文化的制作团队。俞杭英呼吁,中国有非常好的历史文化和地域特色,有很多取之不竭的素材,希望电视同仁能够创作出适合本土的节目模式。

#### 第3届南博会暨第23届昆交会6月将办

本报讯 第3届中国南亚博览 会暨第23届中国昆明进出口商品 交易会将于6月12日至16日在昆 明举行

本届南博会暨昆交会将以"亲诚惠容、合作共赢"为主题,在精心做好展览展示、开展经贸洽谈及合作签约的同时,还将举办第10届中国一南亚商务论坛、第7届GMS经

济走廊论坛、第3届中国一南亚智库论坛等系列活动。本届展会共设置12个展馆,包括南亚馆、东盟馆、境外馆、台湾馆、品牌馆等,展览面积达12.3万平方米、有约6000个标准展位。本届南博会首次设立云南国际友城馆,并力邀云南省的68个国际友好城市及准友城参展,涉及五大洲32个国家。 (余结红)

#### 原创音乐剧《十年》山西首演

本报讯 (驻山西记者杨渊通讯员邻文校)5月22日至23日,原创音乐剧《十年》在山西省太原市青年宫演艺中心首演。该剧是山西省首部现实主义题材的原创音乐剧作品,讲述了一批"80后""90后"艺术青年为梦想奋斗的故事,引发年轻观众的强烈共鸣。

该剧出品人之一、太原市歌舞杂技团团长王剑介绍,原创音乐剧《十年》填补了山西省没有原创音乐剧的历史空白,也是中国原

创音乐剧在创作方向和运营模式 上的一个全新的探索,从现实生活 中取材,并采取本地院团与外埠剧 场合作的模式,希望通过这部剧温 暖那些正在坚守梦想的人们。

原创音乐剧《十年》由中国国家话剧院副院长王晓鹰担任总导演,太原市歌舞杂技团与杭州剧院联合出品。目前,该剧已在杭州、上海、南昌、珠海成功演出,还受邀参加了2015年第四届上海文化广场支持优秀华语原创音乐剧展演活动。

## 清拓本《开成石经》西安首展

本报讯 (驻陕西记者任学式)5月22日、《开成石经》文化典藏首发式暨清拓本展览首次在陕西西安碑林博物馆举行。《开成石经》是中国历史上7次刻经至今保存最为完整的一部,保存了迄今所见儒经的最早、最完整、校勘最严谨的版本,被誉为"古本之终,今本

《开成石经》刊刻于唐大和七年(833年)至开成二年(837年),原石立于唐长安城务本坊的国子监内,宋时移至府学北墉(即现西安碑林博物馆),共有刻石114块,每石两面刻,计228面,共65万余字,

内容包括《周易》、《尚书》、《诗经》、《周礼》、《仪礼》、《礼记》、《春秋左氏传》等12部儒家经典以及《五经文字》、《九经字样》2部儒经字样典籍,清乾隆年间补刻《孟子》,共计13经。

此次首展的清拓本《开成石经》是碑林博物馆于2014年在上海通过竞拍方式购得。此套拓本共计134册,墨色均匀,装、剪、裱精良,除个别卷册的木质夹板有所损坏外,其余装裱保存完好,是难得的唐《开成石经》清代整套拓本,也是研究唐《开成石经》和碑林历史的重要资料。

## "黄冈公共文化供给平台"让百姓受益

本报讯 每天早晨,年届七旬的郝大妈都会到湖北黄冈东坡广场,对着手机屏幕,学唱黄梅戏。离她不远处,十几位大妈也都拿着大屏幕手机,边看视频上的示范动作,边学习新舞蹈。她们都是"黄

冈公共文化供给平台"的受益者。 "黄冈公共文化供给平台"运 用图文、视频相结合的方式,分为 群众文化、民俗文化、演出视频三 部分,涵盖公共文化新闻动态、美 术摄影作品欣赏、文学作品欣赏、 民俗非遗知识、演出活动视频、培 训辅导视频等内容。当地文化部 门有关负责人表示,这种将互联网 作为一种工具充分运用到公共文 化服务体系建设中的举措,实现了公共文化产品网络化、多样化、个性化服务,让百姓真正得到实惠。

自该平台建立以来,老百姓通过手机微信,实现了公共文化产品时时看、时时听、时时读,部分热心网友将自己拍摄的微电影上传到平台,黄梅戏等具有地方特色的服务项目点播率也是居不下,在网友中产生了"跟、学、唱"的热潮,不少热情的网友还平台、留言、互动。对此,该平公会大区及时回复信息,还邀请业余文艺爱好者参加到各项文化活动中,使文化人才队伍不断壮大。

(王永娟 肖正礼)

#### 高宏美术馆开馆仪式在烟台举行

本报讯 5月24日,高宏美术馆开馆仪式暨高宏冰雪画作品展在山东烟台举行。此次展览共展出冰雪画派代表性画家高宏创作的冰雪画作品90幅。

此次展出的高宏冰雪画作品 宁静淡雅、风格鲜明,其中丈二作 品《瑞雪迎春》格外引人注目,画 家用滴白法、泼白法、重叠法、排 比皴等冰雪画特有的技法与传统 笔墨技巧相结合,表现"凌寒独自 开"的梅花,艺术再现了"咏梅"的 深邃意境。

高宏,1969年生于黑龙江省 绥化市,1994年毕业于哈尔滨师 范大学艺术学院,后就读于中央 美术学院和北京画院,现为中国人 民大学于志学工作室执行导师,中 国美术院国画艺术委员会理事。 其作品先后在俄罗斯、法国、日本 等国家展出,并被国内外多家艺术 机构和私人收藏。 (美野)

■ 中国文化传媒集团主办

社址:北京市朝阳区东土城路15号 章 自 网络传播的提酬 - 广告等 邮政编码:100013

传真:(010)64208704

情助演

电话:总编室(010)64275044

本报广告经营许可证号:京西工商广字第8131号